

EL ISLEÑO

PERIODICO DE INTERESES MATERIALES

SUSCRIPCION: PTAS. 1'25 AL MES

Año XLI

Palma de Mallorca viernes 5 de Marzo de 1897

Núm. 3001

Actualidades

Los barrios de Cavite

San Roque y La Caridad

Es de mucha actualidad é interés el siguiente artículo que sobre el carácter de los barrios de Cavite ha publicado *El Libertador*. Frente a Portaraga, en una zona fértil, que como todas las que circundan a Cavite, fueron construidas en tiempo del maestro de campo, gobernador de esta provincia, don Domingo Zabala, por el ingeniero de S. M. don Juan de Vizcarra, se extienden pintorescamente los pueblos de San Roque y La Caridad, acariciados dulcemente por tranquilas aguas de la ensenada del puerto de Cavite, formando ambos pueblos una calle de arenoso suelo, que se va estrechando a medida que tierra adentro se prolonga lo que se llama la Estanzuela, camino estrecho que conduce al interior de la provincia y de donde arrancan los caminos que van a Cavite Viejo y Noveleta.

Entre las cañaverales y erguidos y airosos plátanos, se levanta el frágil caserío de ambos pueblos, aquellas casitas de caña y paja y algunas de tabla, tan vistosas y alegres, que en correcta línea forman espléndida avenida.

Cavite llamado *Cavite* por los naturales, con sus fortalezas emboscadas por los tiempos, sus calles estrechas y sus casas apretadas y severas, tiene el aspecto grave y serio de los pueblos guerreros, donde una carcajada o una herejía, puesto que el espíritu se halla reflexivo y el ánimo conturbado frente a las muros formidables de la fortificación, y a los recintos en que se hallan emplazados los cañones, que son las únicas lenguas que tienen derecho a hablar, con el imperioso lenguaje de la metralla.

San Roque y La Caridad por el contrario, parecen allí puestos para alegrar el espíritu y la dulce brisa que agita las estrechas hojas de los corpulentos cañaverales y los anchos y relucientes plátanos, lleva capos de infantil alborozo y melodías tiernas y sentimentales, como hondos y risueños suspiros del creativo que ha logrado su libertad.

Aunque algunas brisas refrescan el ambiente de los dos pueblos, y la misma arena cubre su suelo, hay, sin embargo un abismo entre San Roque y La Caridad; el abismo que existe entre lo bueno y lo malo, entre el leal y el ingrato, el humilde y el soberbio.

Son dos hermanos con distintas inclinaciones y contrarios sentimientos, que los delirios amorosos de la madre, entre ambos repartidos, como por igual recibieron las caricias y los besos, fueron para el uno de imperdables recuerdos y edificante enseñanza, y para el otro de punibles olvidos y reprobanda conducta.

Mientras los individuos de San Roque se atrincheraban para defender la patria contra la rebelde y rebeldía que del interior de la provincia venía sobre la capital, los de La Caridad se armaban de bolos, puñales y fusiles, y se disponían a tomar parte en el horrendo festín que la insurrección preparaba a costa de la sangre generosa de los españoles.

Siempre tuvieron los de San Roque estas inclinaciones patrióticas, á semejanza de los de Parícut, que se mantuvieron leales siempre, y desde Las Piñas, límite de las provincias de Manila y Cavite, hasta La Caridad, en todo tiempo hubo gente discolá e ingrata, que alzara el grito blasfemo contra España.

Las gentes de esos pueblos, rebeldes por condición, conservaban como reliquia trozos de las vestiduras patibularias de los autores de la insurrección del año 72, y rendían culto extraordinario á la memoria de aquellos ingratos, tenidos entre ellos por mártires.

Posible es que algún indio de San Roque, desmintiendo la historia, haya huído al interior y unido á los insurrectos; pero la masa total del pueblo allí está defendiendo su nombre y su prestigio, mientras que los de La Caridad casi todos huyeron, abandonando sus hogares y la tranquilidad y reposo de su vida ordinaria.

Discurriendo ya por las calles de San Roque, en los momentos más importantes de la presente insurrección de Filipinas, veíase con deleite placenteros rostros de indios y de indios que, asomados á las ventanas ó puestos en cucullillas en las puertas de sus casuchas de nipa, sonreían como á amigos á quienes acertaban á cruzar por aquellos lugares y prestaban atención á los soldados que España tenía allí para su

defensa, compartiendo con ellos los azares de la guerra y las alegrías de la victoria. En cambio, me pareció un cementerio La Caridad, deshabitada la mayor parte de sus casas, con signos evidentes de un drama sangriento, que há poco se había desarrollado: convertido el pueblo en campamento, ceñidas sus viviendas por la tropa vencedora, y como estigma de infame conducta, se señalaba el sitio, donde hubo un encuentro doloroso entre los indios desleales y las fuerzas de ingenieros que practicaban un reconocimiento en aquel poblado.

¿Quién puede explicar este caso singular entre dos pueblos hermanos? Misteriosos son impenetrables, porque los indios de San Roque y los de La Caridad se hallan unidos por estrechos vínculos de familia, de especie, de negocios, de ocupación; ambos tenían idénticas faenas y propios oficios; si eran obreros, en el arsenal de Cavite tenían trabajo; si eran gentes de mar, en las mismas aguas navegaban; si ejercían por fin alguna pequeña industria, por fuerza tenían que explotarla unidos en la capital de la provincia, que la concentración de fuerzas de mar y tierra que constituyen la guarnición de Cavite, daban provecho y utilidades á sus reducidos negocios mercantiles.

Sin duda, el mayor contacto de los de La Caridad con los de Cavite Viejo, Noveleta y Bacoor, haya hecho que se produzca esa relajación del sentimiento, como igualmente les sucede á los de Las Piñas, porque el centro de gravedad de la insurrección presente y de las pasadas ha sido el interior de Cavite y el punto esencial Bacoor, y de esta suerte, la corrupción ha llegado á esos pueblos como límite de su acción; es decir, la invasión cancerosa de ese organismo se ha detenido en San Roque, que hasta el presente se ve libre de esa ominosa afrenta y de llevar, por lo tanto, el dictamen de ingrato y desleal.

Pero en esto de la lealtad indígena ha llegado un momento en que no sé apreciarla en todo su valor y mérito, porque á veces, cuando mayor confianza se tiene, salta una traición y entonces la indignación no encuentra calificativo apropiado para condenar al traidor.

JOSE DEL CASTILLO

CUBA

Las defensas de la Habana

Es de todo punto infundada la alarma que manifiesta el corresponsal del *New York Herald* por los trabajos militares que se están haciendo para completar la defensa de la Habana.

Dicho corresponsal considera inminente nada menos que una ruptura de relaciones entre España y los Estados Unidos por la actividad impresa á los trabajos de defensa del puerto, los cuales se llevan á cabo, según dice, aprovechando hasta las horas de la noche, utilizando la luz eléctrica.

En las fortalezas del Morro y La Cabaña, añade el aludido corresponsal, se completa el artillado con cañones Ordóñez de gran calibre, habiéndose, además, ordenado por el general Navarro la concentración en la bahía de la Habana de todos los barcos de guerra disponibles.

Es, en efecto, cierto que se efectúan dichos trabajos, pues el gobierno se propuso desde un principio poner á la capital de la Isla en condiciones militares tales, que alegen todo temor respecto á sus medios de defensa; pero no se han precipitado en estos últimos días, ni había por qué, no existiendo temores de que pudieran surgir conflictos internacionales.

Un verdugo negro deportado

Entre los deportados de Cuba que ha conducido á Cadiz el *Alfonso XII*, figura el verdugo de la Habana, que es un negro de compleción hercúlea; representa tener de 36 á 40 años de edad y es muy conocido en la Habana.

Se llama Valentín Rodríguez, lleva hechas 47 ejecuciones, de las que al parecer se muestra muy orgulloso, refiriéndolas con prolijos y repugnantes detalles á todo el que le interroga.

Su albergue en la Habana era el cuartel del cuerpo de orden público, en el cual se dedicaba al servicio personal de los jefes y oficiales del mismo.

Denunciado recientemente como comprometido en uno de los últimos atentados, comprobóse su complicidad y su filiación en la banda de háñigos, destinándose á cumplir condena de cadena perpetua á Ceuta.

La condena que le ha sido impuesta parece no le ha afectado mucho.

Lindezas yankees

Telegrafaron de Washington á *El Imparcial*, que un miembro oscuro y casi desconocido de la Cámara de representantes ha presentado una proposición pidiendo que inmediatamente se declare la guerra á España.

La proposición ha sido enviada á la comisión de relaciones exteriores.

En el senado ha sido tomada en consideración la resolución de Mr. Allen, el cual, al apoyarla, hizo un violentísimo discurso lleno de groseros insultos y calumnias contra España.

Mr. Allen habló de los actos de atroz barbarie cometidos por las autoridades españolas contra jóvenes que habían sido atrapados.

Dice que los soldados españoles han cogido niños por los talones y los han despedazado á la vista de sus padres, que después de este suplicio eran también asesinados.

El orador ha añadido que España es una monarquía decadente, que significa un borrón en el mapa del mundo y una vergüenza para la civilización.

La resolución ha sido enviada al comité de relaciones extranjeras, en el cual mister Morgan ha ofrecido que será despachada en seguida.

Busca buscando

Si se encuentra á veces *parvenús* inteligentes que poseen el arte difícil de gastar el dinero con esplendidez al mismo tiempo que con tacto y con buen gusto, existen muchos otros que creyendo demostrar un carácter rumboso, prueban sencillamente una estupidez nativa.

Y á esa última categoría pertenece de seguro el banquero norte-americano mister G. de cuya mala sombra han hablado recientemente algunos periódicos satíricos de su misma tierra.

Ese petulante millonario, que en su primera juventud fué *groom* y luego ascendió á *entraineur* y se ganó mas tarde una fortuna en la compra y venta de caballerías y se echó por fin á la alta banca y posee hoy un centenar ó dos de millones, intentó hace ya tiempo conquistarse una celebridad con sus excentricidades, que por desgracia resultaban generalmente de un gusto muy dudoso y de una originalidad muy trasnochada.

Cierta noche en un baile de trajes quiso remedar y eso solo prueba su estultez—aquel famosísimo rasgo del duque de Buckingham, dejando caer sobre la alfombra los mal prendidos diamantes de su jubón y pasando de largo, sin querer recoger aquel desparramado tesoro Mr. G. que vestía un traje copiado de un retrato del célebre magnate inglés, dejó caer también una sarta de piedras preciosas y cuando uno de los convidados se hizo notar, replicó desdeñosamente: —Bah! dejad eso para los lacayos.

Al otro día un reporter malicioso insinuaba, al referir el lance, que los brillantes eran... americanos. Suposición que ofendió á aquel Buckingham de quincalla, quien se apresuró á enviar su comunicado declarando que los treinta y pico de diamantes (los tenía bien contados) que se le habían caído salían á 100 dollars pieza.

En otra ocasión invitó á una partida de caza á una docena de amigos. Quería inaugurar un soto recientemente comprado y un castillo de nueva planta; no quiso perdonar gasto ni sacrificio alguno y uno de sus arranques consistió en hacer servir media docena de faisanes sobre una fuente de oro macizo que pesaba no sé cuantas libras y en cuyo centro había la cifra del dueño de la casa, grabada con esmeraldas.

—Es muy bonito—dijo friamente un caballero francés que asistía al banquete— ¡lástima que los faisanes estén mal asados!.

Pero el último lance que de ese banquete se refiere supera á los demás.

Parece que poco tiempo atrás había pedido la mano de una joven y bellísima viuda de la colonia extranjera: una dama sueca de aristocrática familia, emparentada con uno de los ministros plenipotenciarios residentes en Nueva York. La gentil señora no había aceptado, ni rehusado las proposiciones matrimoniales de su opulento adorador: mostrábase indecisa y sin decir ni sí, ni no aplazaba para mas tarde el dar á conocer su voluntad todavía fluctuante.

Para vencer sus dudas y deslumbrarla con su fausto, el Creso yankee quiso hon-

rar á su ídolo y á sus parientes con un banquete fenomenal y no sería corrúscate en su esplendorosa morada. No sé si se sirvieron en la comida faisanes bien ó mal asados sobre la famosa fuente de oro guardada de esmeraldas. Pero sí se sabe que uno de los platos de resistencia era un enorme pastel descomulgando sobre un blanco lecho de riquísimos encajes.

Celebraron los comensales esa costosa innovación en el servicio de mesa, y el antipasto, que debía dar quince y raya en esta materia á Gil Poix, el tipo del *parvenu* tan magistralmente pintado por Narciso Oller en su *Febre d'or*, contestó afanándose: —Sí: es un manjar que me cuesta algunos miles de dollars.

—Se comprende: esos encajes son magníficos.

—No hablo de los encajes; hablo del pastel.

—¿Qué hay, pues, adentro?

—No; pero está hecho con picadillo de todos los pájaros raros que tenía en mi pajarera, aves del Paraíso, colibrís del Cabo, etcétera, etc.

Los convidados se miraron estupefactos; algunos se mordieron los labios para no soltar el trapo á la risa; otros hicieron gestos muy ambiguos. Y la hermosa sueca se levantó indignada, murmuró con acento muy perceptible un «jimbécil!» y se largó majestuosamente del salón, dejando anonadado á su suspirante.

JUAN BUSCÓN.

El indulto de Sanguliy

Razones convincentes

Conviene dice *El Nacional*, hacer constar, contestando á los que creen que el indulto de Sanguliy es una concesión arrancada por exigencias extrañas, que durante los dos años que ha durado el proceso, el Gobierno español se ha negado á ocuparse de dicho asunto, haciéndolo ahora después de haber fallado nuestros Tribunales, quedando así perfectamente subsistente nuestro derecho á juzgar y condenar á dicho filibustero.

Sanguliy, al retirar el recurso de casación, ha reconocido la legalidad de la sentencia, y en el acta-promesa ya mencionada acepta el *perdón* de España.

El gobierno norteamericano ha expuesto en nota confidencial, que el caso de Sanguliy es uno de aquellos en que mejor podría aplicarse la clemencia del Gobierno español, esto es, que no ha discutido ni puesto siquiera en duda el perfecto derecho con que se ha juzgado y sentenciado á Sanguliy.

El Gobierno español, al tomar en cuenta, después de ser firmada la sentencia, el deseo tan amistosamente expuesto del Gobierno de Washington, no sólo ha correspondido á la correcta actitud de éste, que no ha vacilado ni vacila en oponerse á las pretensiones de una parte de la opinión de un país, sino que ha obedecido á prácticas consistentes en las relaciones internacionales, que aconsejan no se niegue un Gobierno á conceder el indulto de un súbdito extranjero solicitado por el Gobierno de éste cuando la solicitud se hace en la forma amistosa en que lo ha hecho Mr. Olney; y en fin, que reciente está aún el ejemplo del Gobierno francés, que no vaciló en indultar al consúl norteamericano sentenciado en Madagascar, y cuyo indulto pidió el Gabinete de Washington.

Basta con esto para los que no tengan la pretensión de crear prácticas internacionales á su gusto y capricho.

Fechas cantan

La actitud apasionada y violenta contra España de algunos senadores norteamericanos no ha podido influir ni ha influido directa ni indirectamente, ni en pro ni en contra, de la concesión de indulto á Sanguliy.

Demuéstralo con toda evidencia la consideración de que Sanguliy firmó el 29 de Enero una solemne promesa de no ayudar á la insurrección; que este documento fué comunicado por M. Olney á nuestro ministro en Washington el 2 de Febrero; que la nota confidencial del secretario de Estado solicitando el indulto, con la copia de aquella declaración, entró en el ministerio de Estado el día 15, y que el indulto se acordó en el Consejo de ministros celebrado el día 22.

Pero aunque así no fuera, siempre sería de tener en cuenta que la retórica barata de ciertos senadores en ningún caso puede suspender ni alterar las relaciones que existen entre los dos Gobiernos.

La hora oficial y los relojes públicos

Para la importancia y desarrollo (palabras sacramentales) que en algunos años ha alcanzado la capital de España, la verdad es, que aunque hay en ella mucha gente que da la hora, en esto de la pública (la hora, no la gente) andamos algo atrasados.

Aún no hemos pasado de la tradicional bola, que, cuando no está su aparato descompuesto, baja ó deja bajar en el momento de dar las doce, si dan, con sujeción á lo que se llama tiempo medio que transmiten, ó deben transmitir, por el alambre desde el Observatorio.

Todas las salvedades que preceden están justificadas por la consabida incuria que nos distingue. Según nuestras noticias, no siempre la bola puede funcionar; si funciona, no siempre el encargado de esa tramoya tan sencilla está ó ha estado en su lugar á tiempo oportuno, y la operación, en tales casos, se ha verificado tarde ó ha sido omitida sin extrañeza ya de nadie, por la frecuencia de tal descuido; y si la bola y el funcionario bolero ó bolista están en buen uso, en el Observatorio no es la primera vez que á los chicos se les pasa la hora y avisan un poco tarde.

Hace años, aunque avisaran diariamente los jóvenes de Astronomía, no por eso cuidaban en el ministerio de acordar las muestras del reloj á sus indicaciones; esa operación importante se reservaba para los jueves y los domingos; los demás días sólo á las doce se podía saber la hora verdadera, hallándose en la Puerta del Sol y en caso de que funcionara la bola, el bolista, los chicos, etc., etc.

¡Qué deliciosamente primitivo y patriarcal es todo esto, y qué propio de un pueblo en que el tiempo no es oro y todos lo perdemos ó lo matamos tranquilamente!

En muchas ciudades extranjeras de menor población que Madrid, las cosas pasan de muy distinta manera. Magníficos relojes de torre, visibles desde gran distancia, reloj central regulador; de donde, disparamente se toma la hora según el Meridiano, y todo género de disposiciones para conseguir la mayor exactitud, hacen que todo el mundo pueda saber en qué hora vive.

Paris tiene este servicio muy bien organizado. Reloj en el Ayuntamiento, otros en los barrios y otros muchos en los faroles de las calles, en las esquinas y otros sitios, de modo que puedan marchar todos acordes con la hora del central mediante el aire comprimido ó la electricidad. Esto ya no es nuevo, pero probablemente se hará viejo sin que nosotros lo hayamos intentado imitar siquiera.

Londres, Bruselas, Amsterdam y otras capitales ofrecen á la admiración y utilidad pública grandiosos relojes de torre que no sólo dan las horas, sino que, moviendo un Carrillon bien intruido de campanas, ejecutan aires de ópera y nacionales, los más en boga. ¿Quién de los que ya peinan canas no recuerda la hermosa descripción que hace fray Gerundio (Modesto Lafuente) en sus famosos Viajes de su llegada á una ciudad holandesa?

Instalado ya en su cuarto, abre una de las ventanas para ver el aspecto de la población á la luz de la luna, cuando en medio de su contemplación, oye que un gigantesco piano produce en lo alto las valientes notas de Bellini en el dúo de los Puritanos.

Suona la trompa é intrépido... y cuando concluyó la pieza musical que tan agradable impresión hizo en el escritor, el reloj dió pausada, solemnemente, las tres de la madrugada...

De estos relojes hay muchos por esos mundos; nosotros, ni aún cuando dominábamos en Flandes, donde eran muy comunes, tuvimos la idea de acimatarlos. Sólo en El Escorial parece que hubo uno, y otro en San Fermín del Prado; pero ya no quedan restos siquiera de ellos.

Ahora no podemos los madrileños ofrecer al extranjero que nos visite la sorpresa que tanto impresionó á fray Gerundio, y ni siquiera el conocimiento de la hora fija.

Nuestros relojes públicos son pocos, y aún los mejores de ellos nada ofrecen de particular. Los más antiguos son: el del Real Palacio, que es de gran sonería, y el famoso de San Plácido que aún toca á muer to por la bella Margarita, que trastornó los reales sesos de Felipe IV. Ambos relojes carecen de minutero por ser anteriores á la invención de Remboy, que añadió á las máquinas la rueda de su nombre, y por tanto, sus muestras son completamente inútiles.

Otro reloj igual que el de Palacio había en las Salesas, hoy Santa Bárbara, pero fue quitado de allí, no se sabe por qué, y el de San Isidro, algo más nuevo, que era una buena máquina y también gran sonería, está hoy descompuesto, habiéndole quitado un rector de triste memoria, la mitad de su juego de campanas porque le molestaba oír las. No tenemos ya más que el nuevo del Banco, en esa especialidad de dar las horas cuatro veces cada sesenta minutos.

Con estos y el de la Puerta del Sol, alojado en su estrambótica garita, están conta-

dos los más notables. Todos los demás, que son los dos de la Villa (plaza de su nombre y Mayor), los de San Antón, San Ildefonso, Chamberí, Huérfanos de San Martín, Bolsa San José, (sin muestra), Buen Suceso, San Juan de Dios, San Fernando, Universidad Central, Encarnación (sin muestra), San Jerónimo, ministerio de la Guerra, Equitativa y algún otro, ningún realce y poca utilidad pueden prestar á la capital. Han desaparecido también el famoso de la Trinidad (Formento), cuya celebridad no se explicaban los inteligentes, que nada hallaron en él de notable, y el de San Cayetano, que no valía nada.

En suma, 18 relojes, dos sólo de gran sonería, y tres ó cuatro buenos, para una población de 500.000 almas. Nada más de hora pública, pero en que hermosa anarquía! Los hay que discrepan diez, doce y hasta quince minutos, porque nadie se cuida de arreglarlos ni está obligado á ello, lo que causa al público errores de consideración, y es una verdadera vergüenza.

Lo extraño es que nadie, que sepamos, haya hasta hoy querido señalar esta gran deficiencia, que al fin apuntamos ahora, aunque previendo que será tiempo perdido y que nos dirán muchos: ¿Cómo quieren ustedes que tengamos buena hora estando tan mal de nosotros?

El bastón del rey de Grecia

Los sucesos de Creta hacen que se hable hoy mucho de Europa de la familia real de Grecia. Entre las numerosas anécdotas que aparecen en la prensa extranjera, es curiosa la que copiamos á continuación, tomada de un periódico de Viena.

El rey Jorge de Grecia es muy aficionado á los viajes, y especialmente á aquellos que tienen como objetivo la capital de Austria.

Durante su estancia en Viena, alojase en uno de los hoteles de esta ciudad.

En su última visita, efectuada á fines del último otoño, detúvose varios días, celebrando algunas conferencias con el Emperador y con el ministro de Negocios, conferencias que, indudablemente, tuvieron por objeto la grave situación de Creta y el creciente entusiasmo de los helenos por la anexión de la isla.

El tiempo que dejaban libre al monarca esas entrevistas, dedicábalo á dar sendos paseos por las calles de la población, deteniéndose ante los escaparates de las tiendas, y en particular ante las librerías, pues sabido es que el rey griego es un gran bibliófilo.

Un día hallábase el soberano en una de esas contemplaciones. Vestía sencillo traje de lanilla gris, cubriendo su cabeza el democrático sombrero hongo.

Hay que advertir que el rey Jorge tiene la manía de llevar el bastón colocado bajo el brazo, exponiéndose á dejar tuerto á cualquiera que vaya detrás de la angusta persona.

Y esta contingencia precisamente fué la que tuvo lugar el día á que nos referimos.

A espaldas del monarca miraba la vitrina de un librero un viejo operario. Volvióse el rey bruscamente y dió un paso en la cara al trabajador, quien exclamó á esperadamente un disleto vienés: *Das ist eine Gemeinheit!* O en castellano: ¡lo que ha hecho usted es una barbaridad!

El rey Jorge, conolido de haber hecho víctima de su distracción al pobre viejo, se dirigió á él sonriendo y le dijo:

—Mil perdones, amigo mío! Creía usted que no lo ha hecho á propósito... ¡Ya se ve, esta pésima costumbre de llevar así el bastón me ha de costar muchos disgustos! Dispenseme, repito, y en prueba de que no me guarda rencor, venga esa mano y que demos buenos amigos.

El obrero, apaciguado por el acento cariñoso de su interlocutor, dió un apretón de mano, y alejose después de quitarse cortésmente la gorra.

Puede figurarse el lector la sorpresa del obrero cuando á los pocos, pasos un transeunte le advirtió que el señor del bastón era nada menos que el rey de Grecia.

Noticias

En el Asilo de pobres de Highland Falls, Nueva York, ha fallecido á los 106 años de edad la señora Hanna Rose.

Vivió siempre en el interior del condado y hasta hace poco no había visto un tren de ferro carril.

Su vida fué activa y de constante ejercicio en el campo, donde enlazaba con facilidad un caballo á la carrera.

Ultimamente, los años habían afectado algo su salud, pero esta fué siempre excelente, á pesar del uso continuo que hizo durante aquella de licores y tabaco.

Muchos agricultores de Bay Shore, Long Island, han estado cavando por varios días en diferentes puntos, con objeto de hallar un aerolito que cayó allí durante la tempestad del sábado.

Sepultose con gran ruido en Ocean Avenue, é hizo temblar los edificios mas cercanos, pero solo dejó como muestra de su paso

una escavación de unos seis piés de ancho. Cuantos esfuerzos se han hecho para dar con ese cuerpo, han sido inútiles, y muchas personas creen que se fundió después de haber chocado contra la tierra, con terrible fuerza.

En Paris han estado expuestas al público dos banderas, encargadas para Abisinia por el rey Menelik. La una lleva el león de Etiopia en oro, coronado del mismo metal y teniendo en su mano izquierda una cruz de plata. La otra, sembrada de estrellas de plata, lleva un San Jorge con casco de plata, cubierto con una cola de malta á mitad verde y azul, y con un manto rojo. Cabalga en un soberbio caballo de plata, y tiene bajo el hierro de su lanza, al dragón, monstruo negro que hace esfuerzos para librarse.

Dice un periódico: «Las industrias todas están atravesando en la actualidad por una terrible crisis de la cual tardarán en reponerse si los acontecimientos críticos por que hoy atravesamos no tiene una pronta terminación. A la única que le espera un próspero porvenir y de resultados ventajosísimos es á la de curtidos.

Y es la única seguramente que mayores rendimientos produce sobre todas las demás y la que menos competentes necesita para la elaboración y curtido de las pieles tal y como hoy se fabrican.

Porque ha sido mucho el ganado sacrificado por el hambre en el actual invierno y las pieles han sido vendidas á muy bajos precios.

Puede calcularse sin exageración que en una piel curtida hoy les queda á los fabricantes la utilidad de un 75 por 100.

La Croix anuncia un descubrimiento importante para la telegrafía submarina, hecho por un joven profesor del pensionado de San Pedro, en Calais, el abate Pledfort, quien acaba de inventar y hacer construir un receptor para cables submarinos.

Este receptor permite inscribir los despachos á cualquier distancia, con una grandísima rapidez, y recibirlos en los aparatos usados actualmente para las líneas terrestres. Morse, Wheatston, Hughes ó Baudot.

Crónica Local

A bordo del vapor Isla de Luzón que llegará un día de estos á Barcelona vienen de Cuba algunos soldados paisanos nuestros, heridos y enfermos.

Una comisión del Ayuntamiento formada por los concejales Sres. Bauzá, Sureda, Fuster (D. C.), Serra, Esteva y Deyá, presidida por el Sr. Alcalde visitó ayer mañana al capitán general Sr. Ahumada.

En la secretaría de la sociedad Asistencia Palmesana se halla depositado un reloj de níquel con una cadena de luto y dos pulseras al parecer de plata.

La persona que acredite ser el dueño de alguno de los expresados objetos puede pasar á recogerlo.

Ayer tarde hubo bronca en la calle del Arco de la Merced, entre una ella y un escarmentado.

Vinieron á sacar todo el vocabulario comprometido.

Y las guindillas en baba.

A las diez se ha repartido la correspondencia de Barcelona llegada por vía de A Tudia, con un día de retraso.

Abonanzado el tiempo zarpo ayer de este puerto para el de Barcelona el vapor-correo Bellver, llevándose pasaje, valija y carga general.

D. Roque Carnicer y Ferrer y don Antonio Ripoll y Cañellas han solicitado ser admitidos á las oposiciones á la Cátedra de Latín y Castellano vacante en Toledo.

D. Gabriel Llabrés y Quintana ha sido designado para formar parte del tribunal de oposiciones á las cátedras de Geografía é Historia vacantes en Tarragona y Guadalajara. Habiendo podido tomar parte en estos ejercicios el laureado poeta mallorquín don Jaime Pomar y Fuster y el jefe de la Biblioteca Provincial D. Joaquín Santisteban.

Se está montando el andamiaje para proceder á la renovación de la fachada del Cuartel del Carmen.

La compañía arrendataria de tabacos ha combrado agente de segunda

clase del resguardo en esta zona, á D. Bartolomé Martín Malondra.

Durante la primera quincena del mes de Mayo próximo se verificarán en esta Audiencia territorial exámenes generales de aspirantes á procuradores.

Dice un colega que la actriz señorita Pardo ha pasado á formar parte de la compañía que actúa en el teatro de la sociedad La Constan- cia.

Con esta adquisición y la del señor Peral, que según se dice también ha de trabajar en el citado teatro, habrá sufrido la compañía un buen refuerzo.

Por Real orden se ha concedido á D. María Concepción Bisellach Matheu, viuda del teniente coronel don Manuel Fuenmayor la pensión anual de 1.825 pesetas.

Leemos que se ha encargado interinamente de la estación telefonica de Andratx el telegrafista don Luis Garau.

El movimiento de enfermos en el Hospital Civil durante el día 3 fué el siguiente:

Entradas 4 varones y 6 mujeres, Salidas 200 y 100.

Relación de una niña enferma

Sólo hay un remedio infalible para la tenencia al raquitismo y demacración de la infancia, y éste es la Emulsión Scott.

Cuando los niños no medran, cuando hacen endebles y se quedan delgados, pálicos y delicados á pesar del más asiduo cuidado, se necesita un remedio en el cual se pueda confiar para reponerlos de la debilidad; nutrirlos y ponerlos en el verdadero camino de la curación. Casos como el siguiente suceden constantemente:

«Cuando nació mi hijo, era de constitución tan débil, que desesperábamos poder vencer su raquitismo.

«Prábe; por todos los medios que estaban á mi alcance, para llevar la salud á aquel angelito, sin conseguir nada más que prolongar una existencia que me es tan querida, pero sin poder llevarle la salud. Pasaron así dos años. Un día me aconsejó un amigo que le diera la Emulsión Scott, y aunque con pocas esperanzas, adquirí un frasco y se lo hice tomar, y ¡cuál no sería mi satisfacción al verla mejorar día por día, adquirir color en sus mejillas, fuerza en sus músculos, alegría y vital. Llegó la niña á pedir la Emulsión Scott como si se tratara de un dulce, y hoy, gracias á su excelente preparado, la tengo buena y completamente curada.

«Lo que me complace en manifestarles para su satisfacción y por sí el conocimiento de este caso pudiera llevar á algún otro padre la satisfacción que á mí me ha dado.

«Soy de Vds. atento afectísimo y seguro servidor Q. S. M. B., ANTONIO RAMOS.—Málaga 15 de Diciembre de 1895.»

La Emulsión Scott está efectuando constantemente estas maravillosas curas; no deja nunca de aliviar el estado de demacración durante la infancia y en niños mayores, supliendo sangre pura para hacer carnes sanas. Es tan agradable al paladar que á los niños les gusta, lo que facilita su administración. La Emulsión Scott da fuerzas al débil, cura los principios de tisis y es de un grandioso beneficio para los que padecen de escrófula, anemia y otros males motivados por impurezas de la sangre. De todas las fórmulas de aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos, no hay ninguna que posea la mitad del mérito de la Emulsión Scott; los médicos reconocen esto como una verdad y por este motivo siempre previenen á sus enfermos contra las falsificaciones que son substitutos despreciables. La única verdadera Emulsión Scott tiene en su envoltorio la marca de fábrica, representando un hombre llevando á cuestas un gran pescado.

Nota discordante

Otra vez, transcurridos muchos meses después del feliz aborto de las Ferias y fiestas de La Última hora, vuelve anteayer á la carga el famoso Claudio y mezclando coles y caracoles, tomando como de costumbre en él, en ese escritor—el rábano por las hojas, saca á colación aquel descabellado proyecto, fustiga á los periódicos que lo combatieron, les llama almas raquíticas, rémoras y una porción de lindezas por el estilo; viniendo á ser Claudio la única nota discordante en el general clamoreo de entusiasmo despertado por la feliz idea de la Junta de Protección, organizando una cabalgata que ha obtenido resultado tan brillantísimo.

Es mucho Claudio ese y mucha desgracia la de que su genio vulgar no suba lo que él quisiera, á pesar de sus pataleos y de sus vociferaciones.

Como no queremos discurrir en serio esas simplezas por Claudio, ni es posible que las tomemos por «loca provocación de polémica inútil» dejamos sin protesta todas y cada una de las insidiosas suposiciones que forja respecto de los periódicos que noblemente combatimos el proyecto de ferias y fiestas inventado por La Última hora; y tampoco contestamos las indirectas que tanto directamente dirige á la Junta de Protección al soldado, cuya formalidad, y sensatez, y prudencia, están muy por en-

Sección Oficial

D. Antonio Sbert y Canals, Alcalde de la M. I. y L. Ciudad de Palma Capital de la provincia de Baleares.

Apesar del Bando publicado en 28 de Febrero último y de la citación personal á los mozos del reemplazo actual convocados para que concurran al acto de clasificación y declaración de Soldados que debe tener lugar el domingo próximo 7 del corriente...

Lo que se hace público para conocimiento de los mozos sugetos al reemplazo actual. — Palma 4 de Marzo de 1897 Antonio Sbert y Canals.

Sección Comercial

ULTIMAS COTIZACIONES

Table with columns for 'VALORES LOCALES', 'VALORES PUBLICOS', and 'COTIZACIONES'. Lists various financial instruments and their prices in different locations like Palma, Madrid, and Barcelona.

Mercado de Inca

Table listing market prices for various goods such as almonds, oil, and other commodities in Inca, dated March 4, 1897.

ITINERARIOS

Table detailing train schedules and routes between Palma, Manacor, and La Puebla, including departure and arrival times.

CORREOS

Table listing postal routes and schedules for the Peninsula, Mallorca, and inter-island services.

Correos Interinsulares

Table listing inter-island mail routes between Palma and Mahón.

Telegramas

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Maüssers—Naufragio Madrid 4 a las 5 t. El Diario Oficial ha publicado una Real Orden disponiendo que el ejér-

cito de la península é islas Baleares sea armado con fusiles Maüsser. Ha naufragado en aguas de Pasages un vapor francés pereciendo toda la tripulación.

El paludismo

Madrid 4 a las 6'10 t. Entre las fuerzas que operan en Cavite se ha desarrollado el paludismo. Los enfermos son trasladados á la capital de Manila.

El consejo de hoy

Madrid 4 a las 7'30 n. Se ha celebrado el anunciado Consejo presidido por la Reina Regente, resultando en conjunto de escaso interés general.

Los carlistas

Madrid 4 a las 9 n. En San Miguel de la provincia de Valencia, varios grupos recorrieron algunas calles dando vivas á D. Carlos.

De Filipinas

Madrid 4 a las 10'10 n. Desde Manila el general Galvis ha solicitado permiso para regresar á la península por motivos de salud.

Se han hecho muchas detenciones. Serán castigados con todo el rigor de la ley, los principales promovedores. Créese que es obra de algún centro filibustero.

Los dos restantes que son paisanos han sido condenados á cadena perpetua. Se han librado varios encuentros, sufriendo los insurrectos grandes pérdidas.

En el poblado de San Mateo el combate fué duro; y tuvimos diez y nueve bajas entre ellos dos muertos.

Al agua

Madrid 4 a las 10'45 n. En el Ferrol están ya ultimados los preparativos para el lanzamiento al agua del cañonero Marques de la Victoria y del acorazado Cardenal Cisneros.

Apertura—Conferencia

Madrid 4 a las 11'35 n. A principios del próximo Abril se celebrará la apertura del Parlamento italiano.

Declaraciones

Madrid 5 a las 12'15 m. El Sr. Cánovas ha declarado que hasta que mejoren las actuales campañas no podrán reunirse las cortes.

De Cuba—Uno menos

Madrid 5 a las 1'30 n. En el ministerio de la Guerra se han recibido telegramas oficiales de la isla de Cuba.

Ovaciones teatrales

En París se ha dado, hace pocas noches, el caso, allí rarísimo, de que un autor tenga que salir á escena, llamado por los insistentes y estruendosos aplausos del público.

Un nuevo metal

Se ha descubierto una liga de metales que tiene gran semejanza con el oro, y que puede sustituirlo sin inconveniente en varios artes.

Rasgo filantrópico

Un filántropo ha ofrecido la enorme suma de 100.000 libras esterlinas (próximamente tres millones, ciento cincuenta mil pesetas) destinada á agrandar el University College Hospital Londres.

Poseion—El ministerio

Madrid 5 a las 2 m. En los Estados Unidos se ha celebrado con toda solemnidad la toma de posesion del nuevo presidente M. Mackinley.

El dia 15 se reunirá el congreso.

En el nuevo gabinete ha entrado Wilson, Gaye, Run, Sherman, Machenne, Gari y Lorry. Todos los nuevos ministros, son ancianos, pero riquísimos.

Sin confirmacion

Madrid 5 a las 2'30 m. Telegramas particulares anuncian desde la Habana que una grandiosa partida mandada por Carlito García á batido cerca de Manzanillo á nuestras fuerzas, ocasionándonos muchas bajas.

Los datos son incompletos y carecen de fundamento. Cables de Manila telegrafian haber sido preso y encarcelado el jefe insurrecto Licerio.

Cables de Manila

Se ha reforzado la guarnición de la ciudad. A pesar de los brillantes triunfos obtenidos por nuestros soldados, los rebeldes no escarmentan, haciéndose fuertes en las trincheras.

Es casi seguro que el general en jeneral en jefe pedirá nuevos refuerzos para ocupar militarmente el pueblo de Cavite Colacan y otros muchos.

Mañana serán fusilados los sentenciados á consecuencia del último levantamiento. Sanguily—Desacuerdo

Madrid 4 a las 4 m. Ha llegado á Cayo Hueso el agitador Sanguily. En el muelle le esperaba una multitud inmensa.

Se tiene noticia que las potencias Austria, Francia, Rusia y Alemania, están en completo desacuerdo acerca de la cuestión de Creta.

Cosecha nula

Madrid 5 las 5'35 m. Las comarcas vitícolas de Francia serán casi nulas en este año. El mal tiempo de este invierno le ha sido muy desfavorable.

Si la primavera resulta calurosa se considera que los viñedos no darán ningún fruto. Curiosidades

No leas en la cama.—El Journal de Hygiene, da el consejo siguiente que deben tener en cuenta los que acostumbran á leer en la cama.

No leas jamás en la cama—dice—en una posición horizontal, porque esto provoca una tensión del nervio óptico, muy fatigosa para la vista.

Si estás muy acostumbrados a leer en la cama, poco antes de reunirse el consejo. Bafarse todas las noches los ojos con agua ligeramente salada, por supuesto muy poco, á fin de evitar una sensación fuerte.

Nada es más fortificante para la vida, y hemos conocido á varias personas que se han encontrado perfectamente con este sencillo y fácil tónico.

Tampoco debe forzarse jamás la vista en el trabajo de la lectura á los rayos de una luz escasa ó lejana, porque esta operación es tan peligrosa para los ojos como la lectura á la luz de un sol ardiente.

Ovaciones teatrales.—En París se ha dado, hace pocas noches, el caso, allí rarísimo, de que un autor tenga que salir á escena, llamado por los insistentes y estruendosos aplausos del público.

El afortunado actor es ahora el celeberrimo poeta Juan Riospin: la obra objeto de tan vivo entusiasmo es un drama en cinco actos y en verso, que se titula Le Chemineau, y el estreno se ha verificado en el teatro de Odeón.

Un nuevo metal.—Se ha descubierto una liga de metales que tiene gran semejanza con el oro, y que puede sustituirlo sin inconveniente en varios artes.

Rasgo filantrópico.—Dice la Dayli Chronicle: «Un filántropo ha ofrecido la enorme suma de 100.000 libras esterlinas (próximamente tres millones, ciento cincuenta mil pesetas) destinada á agrandar el University College Hospital Londres.

Poseion—El ministerio.—Madrid 5 a las 2 m. En los Estados Unidos se ha celebrado con toda solemnidad la toma de posesion del nuevo presidente M. Mackinley.

El dia 15 se reunirá el congreso. El Sr. Cánovas ha declarado que hasta que mejoren las actuales campañas no podrán reunirse las cortes.

De Cuba—Uno menos.—Madrid 5 a las 1'30 n. En el ministerio de la Guerra se han recibido telegramas oficiales de la isla de Cuba.

clima de todos los Claudio habidos y por haber. (cosa que sabe bien La Ultima hora, cuyo director es miembro de la Junta de la fundación de esta.)

Si quisieramos contestar á Claudio, le diriamos que no murió el proyecto de ferias y fiestas por la oposición que le hicieron los periódicos.—No nos conceda tanta importancia el cronista famoso.—Le recordariamos que vino á tierra por lo descabellado, por lo inoportuno, por lo fuera de lugar y de ocasión.

Y le añadiriamos luego que la Junta de Protección al soldado no ha añadido con la cabalgata ninguna fiesta á las que son de cajón en la «muslmana inercia» de los mallorquines. (¿?) ni ha dejado de pensar en las tristes circunstancias por que atraviesa la Patria, al organizar la cabalgata.

Pero como esta ha nacido al calor del loable pensamiento, de allegar recursos para los hermanos heridos en defensa de la madre común, de ahí que no haya sido menester mucho tiempo, ni grandes esfuerzos para conseguir el resultado obtenido.

Es inútil que Claudio trate de sacar punta á las frases necas y de relumbrón. No es la Junta quien ha logrado el éxito obtenido por lo que ella vale; es la idea de Caridad la que ha hecho el milagro; idea que se agita por encima de todos y sobre todos los espíritus, así sean tan eminentes como debil y enfermizo es el de Claudio.

Si, señor; ¿qué culpa tiene la Junta del soldado de que se equivocase La Ultima hora al inventar su ridículo proyecto de ferias y fiestas; y qué culpa tiene tampoco de que Claudio no haya sabido conocer esas ridiculeces, —ni aún ahora, después de muchos meses de fecha del aborto— y se entretenga todavía en dirigir cuchufletas al público, para que caigan de rechazo sobre la digna Junta de Protección?

Y qué culpá tenemos de que Claudio no alcance á ver que la Junta al desarrollar su proyecto ha sabido llevarlo á la práctica sin cometer ligerezas, ni dar pasos en falso, ni herir susceptibilidades, rindiendo así el tributo que se debe á las más triviales nociones del trato social, cuando se pretende salir de los rudimentarios deberes de urbanidad que sabemos todos de memoria?

Bah! dejemos á Claudio y á sus desahogos, pues, sin apercibirnos de ello vamos á lo que no queremos: á contestar en serio sus salidas de tono, que parece imposible consienta y tolere el director de La Ultima hora, dignísimo vocal de la Junta de Protección al Soldado.

Alfemérides 5 Marzo 1370 El rey D. Pedro IV de Aragón á quien muchos de los privilegios reales que otorgó al principado de Cataluña llaman el III por serlo de este nombre en la casa de Barcelona después de la unión con la Aragonesa es conocido de los historiadores con el dictado de El ceremonioso, por las muchas reformas y ordenanzas que hizo en su dilatado reinado, así en su hacienda, casa real y tribunales, como en su milicia de mar y tierra, y en los demás ramos económicos y políticos de sus estados.

Principalmente le adquirieron este nombre de las famosas Ordenaciones de la real casa ó código palatino, que publicó en Barcelona en 17 Octubre de 1344, siendo digno de lamentarse que unas leyes tan discretas y curiosas, y de que tenemos ejemplares coetáneos á su formación, perfecta y ricamente copiados y sufranios el no haberse impreso en España, y que los extranjeros lo hayan hecho en una obra bien distante de su objeto cual es la de los Bolandos.

El teatro para la promulgación de los decretos y leyes más célebres de este rey fué la ciudad de Barcelona. Entre estos documentos se hace muy notable una cédula expedida en dicha ciudad en este día 5 de Marzo de 1370, prohibiendo que en adelante ninguno de los conventos, iglesias y otros lugares pios, ya edificadas, pudiesen aumentar ó extender sus claustros, cercas, huertas ni otras oficinas, y que en lo sucesivo no se pasase á edificar otro alguno.

Daba por motivos de esta providencia, el que estos edificios iban ocupando y embarranzando el mejor terreno de aquella ciudad, que creciendo en gente su defensa, carecía de moradores útiles y necesarios para su guarda y conservación, son estas expresiones liberalmente traducidas de cláusulas latinas de la espresada real cédula, que se halla en el archivo de la Corona de Aragón, en el registro titulado: Gratiarum Petri IV, 46, folio 154.

Sección Religiosa SANTO DEL DIA DE MAÑANA San Olegario arzobispo y santa Coleta virgen.

CULTOS SAGRADOS

Mañana 5 Continuarán cuarenta horas en las Capuchinas al sagrado corazón de Jesús y en safragio de una difunta.

Sección Religiosa SANTO DEL DIA DE MAÑANA San Olegario arzobispo y santa Coleta virgen.

CULTOS SAGRADOS

Mañana 5 Continuarán cuarenta horas en las Capuchinas al sagrado corazón de Jesús y en safragio de una difunta.

Sección Religiosa SANTO DEL DIA DE MAÑANA San Olegario arzobispo y santa Coleta virgen.

CULTOS SAGRADOS

Mañana 5 Continuarán cuarenta horas en las Capuchinas al sagrado corazón de Jesús y en safragio de una difunta.

Sección Religiosa SANTO DEL DIA DE MAÑANA San Olegario arzobispo y santa Coleta virgen.

CULTOS SAGRADOS Mañana 5 Continuarán cuarenta horas en las Capuchinas al sagrado corazón de Jesús y en safragio de una difunta.

Sección Religiosa SANTO DEL DIA DE MAÑANA San Olegario arzobispo y santa Coleta virgen.

CULTOS SAGRADOS Mañana 5 Continuarán cuarenta horas en las Capuchinas al sagrado corazón de Jesús y en safragio de una difunta.

Librería Gelabert

Quint, 19.—Imprenta, 1.

Nuevo guía, de conversaciones modernas ó diálogos usuales y familiares conteniendo nuevas conversaciones sobre los viajes, los Ferro-carriles, los vapores etc. etc. Francés Español para uso de los viajeros y personas que se dediquen al estudio de cualquiera de las mencionadas lenguas por los Sers. Witbomb, Párdal y Ballengers, 1 tomo encuadernado—1'50 Ptas.

Doloras y Poemas por D. Ramón Campoamor con un prólogo de D. Elias Terrolo. Dos tomos con el retrato del autor encuadernados con plancha dorada—10 Ptas.

Obras de D. Mariano de Larra, nueva edición precedida de la vida del autor. 4 tomos encuadernados á la holandesa—16 Ptas.

Poesias de Manuel Acuña con un prólogo de D. Fernando Soldevilla segunda edición 1 tomo encuadernado con plancha dorada—5 Ptas.

Las madres, por Carlos Frontaura segunda edición 1 tomo encuadernado con plancha dorada—5,20 Ptas.

Los Novios, historia milanesa del Siglo XVII. Versión Castellana del Excmo. Señor D. Juan Nicasio Gallego precedida de un prólogo de Enrique Pastor y Bedoya. Dos tomos encuadernados á la holandesa—8 Ptas.

Manual de la conversación y del estilo epistolar para el uso de los viajeros y de la juventud de las escuelas, Español Francés, por Corona Bustamante 1 tomo encuadernado—2 Ptas.

Marcos para retratos á precios sumamente reducidos.

Cuchillos para cortar papel de acero y madera.

Platos de carton á ptas. 0'40

Idem " " 1'00

Targetas para visita á Ptas 1'50—2 y 2'50 segun clase y tamaño. Idem luto de varias formas y precios.

Sobres para unos y otros.

Flores y hojas de tela

Simientes y alambre para montarlas.

Musgo para macetas y nebulosa.

Tigeras de escritorio, id para costura y finas para bordar.

Colle forteliquide para pegar porcelana, madera y metales—Ptas 0'50

Estuches finos matematicos de 2'45 y 50 Ptas uno.

Albums para sellos.

Albums para dibujo y poesia encuadernación con plancha dorada y finos cromos intercalados.

Albums para poesia encuadernación peluche.

Sociedad General de Transportes Maritimos

A VAPOR DE MARSELLA

Servicio del mes de Marzo de 1897

LINEA DIRECTA PARA EL RIO DE LA PLATA Saldrá de Barcelona el 21 de Marzo directamente para Montevideo y Buenos Aires el magnifico y rapido vapor francés

Entre las ventajas que ofrece el servicio de esta linea se debe tener presente el ser un servicio de linea regular y directa para el Rio de la Plata

LINEA PARA EL BRASIL Y RIO DE LA PLATA Saldrá de Barcelona para Rio Janeiro, Santos, Montevideo, y Buenos Aires los grandiosos y acreditados vapores franceses

al dia 11 de Febrero el vapor BEARN al dia 26 de Febrero el vapor Consignatarios en Barcelona, Ripol y Comp.ª, Plaza de Palacio.—Barcelona.

Vapor directo de Palma á las Antillas



Salidas fijas para las Antillas, Méjico, y Estados Unidos

Saldrá de este puerto el dia 15 del corriente para PUERTO RICO, MAYAGUEZ, PONCE, HABANA y con escala en Santiago de Cuba y Nueva Orleans el magnifico vapor de acero clasificado en 100 A I del Lloyd.

PTO IX

Admite carga á flete y pasajeros para dichos puntos y Canarias. También la admiten con trasbordo en Veracruz, dando conocimiento directo, para Tulpan, Tampico, Frontera, Laguna, Campeche, Progreso y Coatzacoalcos.

Para más informes dirigirse á los señores MARTINEZ Y PLANAS Representantes de la Compañia en Palma.

El dia 30 de Marzo saldrá el Miguel M. Pinillos

El dia 15 de Abril saldrá el Cadiz

BALNEARIO BALEAR

Calle y Plaza de San Francisco, números 19 y 1

Luísito ó el pequeño emigrado por Schmid.—Ptas. 1'25.

Libro de los niños, por Martínez de la Rosa.—Ptas. 1'25.

Las ciencias naturales al alcance de los niños.—Ptas. 1'75.

El nuevo Robinson.—Historia Moral reducida á diálogos para instrucción y entretenimientos de niños y jóvenes de ambos sexos.—Un tomo cartoné Ptas. 1'50.

Cuentos Mallorquins, p'en Pere d' Alcántara Penya.—Un tomo rústico Ptas. 2.

Las tardes de la Granja, ó las lecciones de un padre.—1 tomo 4.º mayor de 544 páginas adornadas con láminas.—Ptas. 8

El Robinson Suizo.—1 tomo 4.º mayor de más de 600 páginas adornadas con muchas láminas é infinidad de viñetas intercaladas en el texto.—Ptas. 12.

Los por qué de Susanita, por Emilio Desbeaux con un prefacio de Javier Marmier.—1 tomo cuarto mayor de cerca 300 páginas con viñetas y muchos grabados Ptas. 12.

Todos estos libros son encuadernados con plancha dorada.

Los dos Perritos.—Ptas 0'75.

Periquin el gorrión haragan.—Ptas 0'75

El Zorro taimado.—Ptas. 0'75

Las buenas gentes.—Risas y lágrimas.—Escenas de la vida.—Corazones de oro.—Ptas. 0'30 cada uno.

Las malaventuras de Perico.—Los juguetes de mamá grande.—Los placeres del invierno.—El gran primo y la primita á la orilla del mar.—Georgina y su muñeca.—Ptas. 0'25 cada uno.

IMPRENTA Y LIBRERIA GELABERT

Quint, 19

CORTAPLUMAS

desde los más sencillos á los que tienen 14 y 20 piezas Librería Gelabert Quint, 19—Imprenta, 1

TINTA

Violeta-negra comunicativa De color violeta negro al momento de escribir la pasa al negro perfecto. Da muchas copias de un mismo escrito y conserva sus propiedades hasta un año después de estar escrita.

TINTA

Moderna, negro rojo Inalterable. No pierde su propiedad y fuerza aun pasándole el chupón apenas escrita. Se conserva indefinidamente.

TINTA

Especial para archivos Fabricada exclusivamente para la confección de documentos que deben archivarse y no perder nunca el color de la tinta.

TINTA

Mauve splendid writing ink Adoptada por nuestros elegantes para la correspondencia privada. De hermoso color violeta, muy brillante, solo puede compararse á la

TINTA

Lady's salon ink Dedicada por su extraordinaria fluidez é inalterable color violeta á las damas. Es la tinta chic por excelencia.

TINTA

Blanca, fabricada para escribir sobre papel oscuro, para dedicatorias sobre las cartulinas de las fotografías.

TINTA

para marcar ropa La más económica de las tintas. Se emplea con cualquier clase de plumas. Colores negro y encarnado.

TINTA

Amarilla, azul, morada para escribir en trabajos de fantasía; frasquitos pequeños de diferentes formas.

TINTA

Simpática, invisible fabricada para escribir en las tarjetas postales, y no verse el escrito.

TINTA

Japonesa purificada Compuesta especialmente para las plumas metálicas, á fin de que no las oxide nunca.

TINTA

Doble negra superior Llamada la Reina de las tintas por lo hermoso del color y su bondad.

TINTA

Carmin perfumada De un hermosísimo color, en frascos de elegante forma, tapón esmerilado.

TINTA

de todas clases, tamaños y precios se hallan en venta, con otras especies que no se numeran por su mucha extensión, en la

Librería Gelabert Quint, 19—Imprenta, 1

TIMBRES

De gema y metal; fechadores en goma y metal á puño y automáticos; foleadores y numeradores á pistón y automáticos en goma; bronce y acero; letras y fastones en goma y metal para marcar ropa blanca; abecedarios y numeraciones de zinc para marcar toda clase de embalajes; timbres y cachets para laere; punzones de acero para marcar cuero, madera, cobre, hierro, acero, etc; timbre seco á puño y palanca; tanzas y plomos para precintar; máquinas perforadoras para taladrar cantidades en talones, letras de cambio, cheques, etc., indispensables para casas de banca y comercio; placas y rótulos de hierro esmaltado; botellitas y tampones tinta varios colores y reparación á toda clase de timbres.

Esta casa garantiza sus sellos y repite gratuitamente los que no resulten del agrado del comprador.

Librería Gelabert Quint, 19—Imprenta, 1

Se desea un Mozo para una fabrica de Chocolate. Unión 38 informará

Imprenta de Gelabert

Fábulas de Iriarte y Samaniego

8.ª EDICION

Este utilísimo y popular libro de lectura se halla á la venta en la casa Gelabert: Imprenta, 1. Grandes rebajas al por mayor

POESIAS

DE CAMILO POU

Un tomo de 525 páginas, en cuarto

A 1 PESETA

En las principales librerías.

PLAGUETAS DE INQUILINATO

á 10 céntimos

Grandes rebajas al por mayor

LIBRERIA GELABERT

Quint, 19—Imprenta, 1

Quint, 19

La fiesta de las rosas por Schmid. Ptas. 1'95